### 两块鲜花饼

已经过了下班时间,她还瘫坐 在办公桌前,不想动弹。

这一天太累了,手头的工作紧 赶慢赶,才终于在下班前处理完 了。几乎每一天都这样。工作就 像驴拉磨,永远没完没了。孩子小 的时候,每天忙完了手头的活,她 就赶紧奔回家,准备晚饭,还得收 拾被孩子弄得天翻地覆的家。家 是一个女人的另一个战场。不过, 这些天,她不需要那么急地赶回家 了,孩子大了,放假在家,她已经能 够自己照顾自己。

她翻弄着手机,想着,是不是 给哪个闺蜜发条信息,约杯秋后的 奶茶什么的。她似乎已经很久没 有和小姐妹们联系过了,自从都有 了孩子之后,她们就将自己的青春 和私生活都打了包,封存起来了, 每天不是为了忙工作,就是全力以 赴地照顾孩子和家

她正准备发信息,手机响了。 是女儿打来的电话。

女儿问,妈,你到哪里了?

她说,我还在办公室呢。说了 这话,她忽然有点莫名的羞愧,感 觉自己就像一个躲懒的人,下班 了,还赖在外面不肯回家。

女儿说,妈,你怎么还不回家 呀,不是已经下班了吗,你快点回

女儿的口气很急切,像是遇到 了什么事情。她有点紧张,虽然马 上就要读五年级了,但她终归还是 个孩子。暑假期间,每天早晨,她 和老公分别去上班,女儿都是一个 人自己在家里做作业,连中饭都是 自己解决。她忙问女儿,是不是有 什么事?

女儿说,当然有事啊,急事,大 事,好事!

还是个好事,她放下了心。又 问女儿,是什么好事啊?

我有好吃的! 女儿兴奋地答。 她忍不住扑哧一声笑了,这个 丫头,从小就是一个馋猫,胃口又 特别好,什么都敢吃,什么都吃得 津津有味。还特别护食,跟家里养 的宠物狗有得一拼。什么玩具,都 愿意跟小朋友分享,唯独吃的东 西,看得紧,护得严。直到上了幼 儿园,才慢慢好一点,懂得分享了, 但遇到她特别喜欢吃的,还是小气

她笑着对女儿说,是什么好吃 的?那你就吃了呗。

是这样的,我同学今天旅游回 来了,给我带回了好吃的,一共是 两个。女儿兴奋地说,我吃了一 个,真好吃,太好吃了。

唉,也不说是什么好吃的。吃 了一个,留了一个。看样子,是想 让我们看看是什么好吃的,再吃

没等她说话,女儿急切地接着 说,妈,你肯定也喜欢吃的,你快点 回来,快点回来! 这个是留给你吃

她瞬间破防。真没想到,只有 两个好吃的,女儿竟然会留下一个 给自己。女儿是真的长大了。她 对女儿说,谢谢宝贝女儿。妈什么 没吃过呀,你喜欢吃的话,另一个 你也吃了吧,不用留给妈妈。

那怎么行啊,这个一定留给 你。女儿央求说,但是,你快点回 来好吗? 我怕我忍不住,把另一个

她似乎听到,女儿说完这句 话,还咽了一口口水。

她决定,立即回家,一刻也不 迟疑。她想看看,女儿到底给她留 下了什么好吃的,她更想看看,一 天不见的女儿,长大成了什么样

她回到了家。她掏钥匙开门 的时候,门自动打开了,是女儿打 开的,好像她就等在门后似的。

女儿伸出了藏在背后的那只 手,将那个好吃的,像宝贝一样,递 到她的面前。

她在女儿的注视下,一层一层 打开,是一块云南鲜花饼。

女儿说,妈,你快吃吧,真的很

她看看女儿,笑盈盈地将鲜花 饼掰开,递给女儿一半。女儿说, 我吃过了,这个全给你吃。她说, 不,我们一起吃,它会更好吃的。

母女俩,一人半块鲜花饼,吃得 好香甜

女儿忽然问,妈,好吃吗? 她点点头。味道真的不错。 又故意问女儿,这么好吃的东西, 你怎么舍得留给我吃?

女儿看着她,说,我、我想你早

她一把抱住了女儿。女儿的 个头已经跟她差不多了。母女俩 紧紧地拥抱在一起,像小时候一



#### 世相百态

### 一粒布洛芬

#### ■金小萍

那天,做了个皮肤小手术,术后 医生给了一粒止痛药,叫"布洛芬"。 事实上,伤口并没有想象那么痛,忍 着、熬着,就扛过了一夜。此后,那粒 塑封的胶囊药丸就一直放在我的化 妆包里。

其实,就在我得到布洛芬的前一 天,在没有任何征兆的情况下,国务 院联防联控机制综合组发布了"疫情 防控新十条",这意味着三年抗击"新 冠疫情"进入了全面开放的状态中, 健康码、行程码、核酸码,那些曾经限 制我们自由行动的电子身份一夜之 间消失殆尽。

随后,"奥密克戎"新冠病毒肆无 忌惮呼啸而来,整个国家快速进入了 感染大流行。

穿越大街小巷,各药店纷纷亮出 退烧药、咳嗽药、润喉药、维生素、酒 精片、体温计等抗疫物资售罄的牌 子,核酸抗原要早早起床排队抢购, 一时间药架上空空如也,退烧药布洛 芬更成了满城难找之奇货。

当自己出现感染症状时,遍寻家 中药箱只找到两盒双黄连口服液和 一盒999感冒灵。正在发愁,忽然记 起那粒没有被我吞掉的布洛芬,当我 在化妆包里看到它的完好存在时,就 如山穷水尽时突然看到了一条新出 路。为了放大安全感,我把它拿出 来,放在书桌上每天能看到的一个木 匣子上,并在心里默念,不到关键时 候不能动它。所幸的是,当一位好友 知道我的困境后,立即将一盒布洛芬 的一半赠予我,这是多么珍贵的战略 物资!事实上,整个病程下来,我最 终消耗了四粒布洛芬。

世间一切有价值的奇缺,都会造 成投机的盛行。有人趁机囤布洛芬 之奇再暗中高价出售,玩起了击鼓传 花的游戏;有的药店纵然有布洛芬却 炒高药价按粒出售;有一家儿童医院 门口,布洛芬美林被喊到三千一盒, 药贩子清楚,孩子是父母的软肋;有 人把手伸向尚未沦陷的偏远小地方, 托人去那里搜括布洛芬; 听老家的亲 友说,在广大农村很多农民根本不知 道什么是布洛芬。那几天,与零星的 市场相比,另一个大市场"资本市场" 也在兴风作浪,各路投机资金蜂拥而 来,尽管三千点大盘十年不变,但退 烧药概念、奥密克戎中药概念的股票

相反,在疫情最吃紧的时候,有的 人家只有几粒布洛芬, 听说有人高烧 难退先将药物让给了更需要的人。这 种亲邻互助的民间故事何止百十。

一飞冲天,涨停又涨停。

布洛芬的发明者是英国人亚当 斯,1962年他已经在知识产权上获 得了"发明人"的署名权,因为这一发 明让他所在的Boots公司大赚特赚, 他自己却因为申请专利花费1英镑, 因此他笑称自己是唯一一个因布洛 芬赔钱的人。直到九十多岁时,每当 生病发烧,亚当斯仍然像普通人一样 去药店购买布洛芬,并仔细聆听店员 的用药说明。人们看到,这个为全人 类作出杰出贡献的科学家拥有多么 淡泊平和的心态。

一粒布洛芬,看见众生相。

现在,布洛芬不再紧俏,我也已 经顺利康复。但是那粒曾经被视为 "救命稻草"的布洛芬我一直没有动 它。它已然成为三年"新冠疫情"的 纪念物,记录了一段历史、一个时局、 一场疫情、一次经历。

在我看来,这粒布洛芬所包含的 内容比其自身的化学成分更为复杂 丰富,其社会学价值也远远地超越了 药物学价值。

#### 背包揽胜

# 醉人的甘孜

## ■木瓜

感受颇深。

去甘孜的那天,天色灰蒙蒙的。 我们从新津出发,直接上成雅高速, 省略了成都市区早高峰时段的拥堵。

司机看上去很年轻,据说这条路 已跑了十多年了,非常有经验,车开 得也稳当。

跨岷江,过蒲江,来到了雅安。 时间才刚过了十点,并未到午餐钟 点,只为了雅安三绝"雅雨""雅鱼" "雅女",我们还是在青衣江边停下了 脚步。小酒店干净,浓浓的地方特 色。窗外,秋雨一直在下,温润的空 气裏挟着负氧离子,似一股清流在街 巷中奔跑着;雨脚如麻,屋檐下的几 串红辣椒也沾满了雨珠;白浪点点, 清澈的江水起伏跌宕;淡云掠过,恍 若轻纱般翩跹飞舞;一时间,心绪变 得宁静、柔和起来。一位如花般年龄 的小姑娘端上了一大锅鱼,用当地方 言介绍着这道菜肴:这是用荥经县所 产的砂锅,盛周公河中之水,烹制的 "砂锅雅鱼"。三雅,名不虚传,让人

出了雅安,转走318线,索青衣 江而行,穿过二郎山隧道,便到了甘 孜藏族自治州地界。甘孜州,位于四 川省西部,俗称康巴地区,总面积 15.3万平方公里,是一个以藏族为主 体民族的地区。这儿的景象与雅安 的柔弱有所不同,少了云雾遮掩的矜 持,多了一份粗犷豪放的气势。天空 蔚蓝,清新高远,莽莽群山,生气勃 勃。秋阳下的我们,在崎岖的山路上 不停地蜿蜒盘旋。

从山上下来,已近黄昏,残阳染

红了大渡河两岸。泸定,彪炳史册的 红色名城。茶马古道、冰川森林公 园、川藏咽喉之地、红军飞夺泸定桥, 这是一个有故事的地方。我曾经到 过好多次,印象非常深刻,每一次来 到这里,都会有不同的感触。当晚, 入住在大渡河边上的一家民宿。原 本想着,枕着河水能睡个安稳觉,可 哪知道这大渡河的咆哮声,让人一宿 无眠。

翌日,起了个大早,继续赶路。 途经甘孜州州府一康定,又逗留了半 个小时。理由很简单,只是为了卖松 光的藏族姑娘朵洛,为了那一段抒 情、婉转的旋律,我们走上了"跑马溜 溜的山上",去看那"一朵溜溜的云

一路向西,向丘状高原,向高山 深谷区前行。折多山,海拔4298米, 是川藏线上第一个需要翻越的高山 垭口,有"康巴第一关"之称。翻过了 折多山,就正式进入了康巴藏区。"折 多"在藏语中是弯曲的意思。而来回 盘绕的折多山盘山公路,真实地让人 体会了一把九曲十八弯的滋味。站 上观景平台,放眼远方,秋山明净,峰 峦如聚,最亮眼的是一高耸入云的大 雪山,司机小李介绍说:这是"贡嘎雪 山",蜀山之王。

新都桥,摄影爱好者的天堂。近 午时分,我们走在十里画廊,走在去塔 公草原的路上。路两侧高大的青杨 树,秋叶斑斓,摇曳生姿,叶儿间还穿 透出柔婉的光线;无垠的草甸,悠闲的 牦牛,一弯清流不急不缓;金黄一片的

林中,隐若着一座小寺,经幡在风中飘 扬;远处,三三两两的藏式民居,孤独 地吐着烟火气;再远处,是连绵起伏的 山峦,而在它的远方,是雄伟壮观的雪 山。时令已是深秋,树叶开始泛黄,这 是新都桥观赏秋景的最佳时期。在高 原,人与自然,光与影,融合得是那么 真切;在高原,你眼中捕捉到的影像, 每一帧都流淌着诗意。

这一晚,我们住在雅江县城。雅 江因县治在雅砻江边而得名,全县面 积7637平方公里,人口只有4万多。 雅江的旅游资源十分丰富,是川藏南 线最精彩的一段。剪子弯山、古雅圣 山、阿尼青波山、茶马古道驿站、俄洛堆 村(康巴汉子村)、相格宗、郭萨寺、索洛 寺、庆达沟森林公园、祝桑草原……而 其中最为奇异的是吉仁湖,它位于海 拔4100米,湖水会随着天气变化呈现 出不同的色彩,它是雅江108个高原海 子中,湖面最大的一个。

一路向前,海拔在攀升,怪事也 不停地出现。在横断山脉中段,在 318国道的路旁,在海拔4000多米的 山头上,怎么就会冒出了如此之多的 大大小小的海子,它的水从哪里来? 它怎么就不会干涸?它们的颜色为 何各不相同?还有另一个离奇的景 象,"冰漂石河",这更让人匪夷所思 了。是谁?是一种什么力量?让那 些成百上千吨的巨石,延绵不绝排兵 布阵似的堆满了一条几公里长的山 沟沟。司机小李轻描淡写地说:这只

是一种自然现象。 过了海拔4718米的卡子拉山垭

口,就到了理塘县境。这一程山路, 景色过于单调,山丘、深谷、乱石,人 迹罕至,满目荒凉。由于高寒缺氧, 山体表面仅剩下了草甸,树木已非常 稀少。在理塘县城我们稍做停留,参

拜了长青春科尔寺。 夜幕落下,日瓦镇也安静了下 来。街头灯火闪烁,山风呼啸,高原 上的夜色分外迷人。满天星斗,流转 起落,你只需稍稍地抬头,就能看清 那些俏皮的星星,一闪一闪亮晶晶。

日瓦,离天很近的地方。 "碧云天,黄叶地,秋色连波,波 上寒烟翠"。我寻思着,范文正公肯 定没到过"念青贡嘎日松贡布",但他 诗中所描写的意境,好似稻城亚丁的

亚丁景区,海拔4000多米,清秋 时节气温已降至冰点,天地严凝,松 雪飘寒,摆弄出一副冬日的景致。那 一日,天朗气清,阳光灿烂,喘着粗气 的我们,跟随缓慢流动着的人群,向 神山一仙乃日、央迈勇、夏诺多吉靠 近。雪山、草甸、小河清流,海子、彩 林、马背上的寄托,这里是蓝色星球 上最后的一片净土,是藏族百姓心目 中的神山、神湖。"卓玛拉措",翠绿的 湖水倒映出五彩斑斓的世界。在湖 边,我看到了雪山,看到了原始森林, 看到了风马旗、五彩经幡,看到了石 头经文、玛尼堆,看到了藏族同胞手 拿转经筒拜神湖。如此的自然,如此 的虔诚,如此的善意,如此的神圣。

甘孜,秋色醉人浓浓如酒。我走 在甘孜的秋天。

#### 往事悠悠

### 沈村的前世今生

#### ■黄建明

沿八都溪而上,离戴村集市4公里地,有一个街 市,叫沈村。

沈村,不是一个村。

沈村,是一个风情小镇,也是一个明清时期比较

南宋初期,伊洛(今河南洛阳)人沈文锡出任秘书 省正字,把家眷迁来与京师临安(今杭州)仅一江之隔 的萧山许贤乡境内的一个幽僻的山村隐居,为今沈村

七都溪两岸,是龙门山之余脉,平地狭窄,沈村就 是在这狭窄的平地上拢市。云石山区土纸业发达,每 个村子都有槽户。

由于受地理环境制约,沈村集市规模不大,除了 -条主街外,还有井沿弄、十三弄、采花弄等巷弄数 条。有药铺、豆腐店、杂货店、米店、糕饼店、理发店、 茶馆、客栈、面店、棉花店、酒店、年糕作坊等,其中杂 货铺最多,有6家。其次是豆腐店,有3家。

井沿弄与老街交界处有一不起眼的建筑,是"民 国"十六年(1927)上堡人钟阿马团结广大贫雇农成立 的农民协会旧址。次年春,钟阿马在上堡、沈村、丁村 等村以共产党员为核心成立铁血团,共20余人,推荐 钟阿马为团长。是年10月,中共萧山县委秘密召开党 代会,决定以上堡、沈村作为萧山开展革命斗争的中 心区域,指示钟阿马以铁血团为核心开展大规模武装 暴动——"砍竹暴动"。"民国"十八年(1929)4月19日, 浙江省保安队和萧山县警察70余人奔赴云石剿捕铁 血团,钟阿马等人退至乌龟山。经过激战,钟阿马等 10人被捕。次年8月30日,钟阿马在临浦峙山被敌人 枪决,年仅37岁。

沈村集市繁盛一时,历史悠久,文化积淀深厚,诞 生了许多有名人物。除了萧山早期中共党员钟阿马 外,地方志记载的人物还有"民国"镇海知县沈廷杰, 其还著有《云石山房诗抄》;1927年成立的沈村党支部 创始人、沈廷杰之子、慈善家沈步蟾;还有"毁家纡难" 的巾帼英雄沈佩兰;创办《大地周刊》、参加金萧支队 的进步知识青年、沈村小学教师陈商;以及三次杭州 市劳动模范获得者沈静良、革命烈士沈浩中等。

沈村"下街井"于1958年在废墟的园地里被发现, 据当地人讲,此井有200多年的历史。井深3.6米,直 径0.8米。水质清澈、甘甜,奇怪的是,无论多大的旱 情从来没有发生过断水现象。因井位于沈村的下段, 又面临沈村街面,故称"下街井",是沈村下段村民的 主要饮用水源。如今,随着时代的变迁,村民用上了 自来水,但人们还是走不出对此井的牵绊,飘荡着人 们对她的深深回忆。

至20世纪60年代,集市规模与街弄面貌依然如 初。可惜的是,进入新世纪后,随着人们生活水平的 迅速提高,拆旧建新的速度大大加快,现如今除沈佩 兰故居和云石公社大食堂旧址外,其余所有的旧建 筑,包括建于"民国"十年的(1921)沈村乡沈村小学旧 址、一一九团指挥部旧址、云石公社驻地旧址、沈氏宗 祠在内的大批具有纪念意义的建筑,均消失于历史的 长河中了。沈村成为一个普普通通的小山村,全无兴 盛时期的那种繁荣和气势。

戴村的集市,历经千余年,有山货集市,如沈村; 有水埠集市,如何铜埠、凌桥头、戴村;有因战乱而形 成的临时集市,如位于郁家山下村的花女庙集市。随 着社会经济的发展,旧式集市受到了强力冲击。沈 村、何铜埠、凌桥头、花女庙这些风云一时的集市,衰 落是必然的,如今已荡然无存,变得跟其他村落一样 了。可幸的是,目前的沈村,以另一种面貌出现在世 人面前,三清园、国家级登山健身步道、滑翔伞基地、 七都溪泳池等吸引了众人的目光,一边是山,一边是 溪,踏遍沈村的山与水,会让人觉得人间值得。

## 湘湖新苗

## 最美不过母亲湖

■巫盈润

湖边流细水,点点柳丝摇曳而过,划于水面,风起, 一两鸟儿在湖面飞掠而去,点点水波漾起,望湖,平息 了心。

至今仍记得,正是周末时分,三两同学伴我于湘 湖游玩,午时,我们一起爬山,不到半小时,便已登于

大山之顶。 立于"望湖亭"间,远远俯视而下,那湖,大片大片 地显于眼前,我惊,亦是感慨万分。亭下,我们伫立其 中,见那湖,亮晶晶的波光时而泛起,渐迷了我的眼, 我甚至感到自己是于美梦间游着……湖面如平镜,远 远相望,那蓝蓝的湖水令人沉醉,这时,微风吹过我的 脸颊,我口中情不自禁地大喊了出来:"啊——"这一 声鸣响在山与山间,湖与湖间,来回荡着,此刻心中是 不止的激情,我疯,疯得直想坠落那湖中,坠入这美

地,融进那柔美的旷世之景。 两三小时过后,天边泛起了微红,但更多伴着黄, 是晚间的霞光,它亦一同照入了湖水中,我甚是惊,怎 来的美景!哦,是阳光给她添上了最美的一笔!

下了山,我们匆匆而行,赶到了湖边,我们迎着小 路走着,路似长而非长,不久,我们到了一处桥边,登 上桥,桥下有游船缓缓而过,我向落日的远方望去,夕 阳的光打在湖面,晶莹的水波,伴着侧入的柳叶,青绿 的远山,金黄的湖水,更是融成一画,面对这"秋"的名 作,我搜寻词句想赞叹,但我无此能力,只好借别处一 句"今,天气晴朗,惠风和畅"……天色要睡了,游程亦 同水儿流向远方,是该告别了!

我们行于来时小路,但脑海中满是美丽的母亲 湖,美丽的母亲湖啊,我怎么能把你相忘!

(作者系湘湖初中二年级学生)